



УДК 930. 25 (574.1) "19.20" МРНТИ 03.20/20.15.71 DOI 10.37238/2960-1371.2960-138X.2025.99(3).127

Сдыков М.Н.

Западно-Казахстанский университет имени М. Утемисова Уральск, Казахстан

E-mail: msdykov@ mail.ru

МАТЕРИАЛЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ РЕГИОНА XX – НАЧАЛА XXI ВЕКОВ.

Аннотация. историко-культурных процессов Анализ заставляет обратиться к такой группе источников как фонды областных архивов, составляющие комплекс письменных источников, отложившихся в течение жизни и деятельности нескольких поколений в рамках определенного региона. Среди них выделяются фонды исторических документов как по своему количественному составу, так и по широте хронологических рамок. Для исследователя это делает возможным актуальное и объективное изучение вопросов об условиях формирования, развития и особенностях исторических процессов. В данном случае изучение областного компонента дает возможность с одной стороны более глубже изучить саму проблему в целом, а с другой - уточнить характер и масштабы события. Государственный архив Западно-Казахстанской области до сих пор не становился объектом научных исследований, тогда как его богатые фонды содержат значительную информацию, позволяющую создать полноценную и исторически достоверную картину развития региона. В статье предпринята попытка системного изложения истории и структуры архива, содержания его фондов и краткая характеристика основной группы материалов.

Ключевые слова: Западно-Казахстанская область; структура; архивный фонд; источник; исторический документ; советский период; коллекция.

Введение

Современное состояние исторической науки, перспективы ее развития и эффективность исследований зависят от совершенствования источниковедения: его теории и методов анализа источников. Особое значение в связи с этим приобретает изучение исторически сложившихся комплексов различного вида документов, обладающих внутренним единством в своих структуре и составе. Таковыми в нашем регионе является фонды государственного архива Западно-Казахстанской области.

Для исследователя важно получение наиболее полной информации по своей проблеме, что часто становится сложно выполнимым в условиях неимоверного большого массива материалов и документов. В связи с этим





обозначена и цель публикации как информационно –аналитическое обеспечение плодотворной деятельности исследователя в условиях областного архива для достижения наиболее максимальной результативности.

Поэтапное исследование особенностей формирования и бытования архива позволяет определить сложившийся архив как комплекс исторических источников, который отражает лишь те события, которые через призму времени представляются достойными внимания потомков. История складывания фондов архива позволяет оценить дошедший до настоящего времени массив источников как феномен определенного исторического периода, несущий на себе отпечаток ряда объективных и субъективных факторов в комплектовании, систематизации и хранении архивных коллекций. Можно выделить два таких периода: коллекция документов советской эпохи и коллекция документов современного суверенного периода.

Такое разделение не случайно, так как сам архив сформировался именно с началом новой советской эпохи в нашей истории. Поэтому основное содержание документов в областном архиве определено характером исторических событий, проходивших в новейший этап развития казахского государства и общества.

В отличие от многих областных архивов страны государственный архив Западно-Казахстанской области имеет достаточно насыщенную предшествующую историю.

Именно в нашем регионе был создан первый архив казахской степи – архив Букеевской, или Внутренней, Орды. Создан он был в середине XIX века, когда был утвержден специальный чиновник, занимавшийся поиском и сбором документов. В исторических исследованиях указывается, что при хане Букее - началось, а при хане Жангире стало обязательным хранение документов и материалов. В частности, переписка ханов с органами российской колониальной администрации; документы хозяйственного и налогового учета; распоряжения по управлению ханством и т.д. Именно эти документы стали основой Букеевского данного архива.

Более значительным ПО количеству документов ПО времени существования был архив Уральского казачьего войска. По оценке современников, он был организован в начале XIX века при войсковой канцелярии и в начале прошлого столетия насчитывал в своей коллекции несколько десятков тысяч документов. Характеристику материалов мы сегодня дать не можем, так как архив практически потерян: большая часть была спрятана казаками во время гражданской войны от новой власти и до сих ор не обнаружена. Оставшиеся документы попали в руки большевиков, которые в рамках политики насильственного расказачивания и ликвидации казачества как отдельного сословия, уничтожили все материалы уральских казаков.

Прекратил свое существование и Букеевский архив. После Февральской революции территория нашей области была разделена между двумя губерниями: Уральской и Букеевской. Однако последующие бурные событий — Октябрьская революция 1917 года и гражданская война привели к потере части фондов архивной коллекции, что заставило Советскую власть принять меры к спасению





оставшихся документов. Они были вывезены в Адма-Ату, где и хранятся сейчас в фондах Центрального Государственного архива Республики Казахстан [1].

Материалы из казачьего архива время от времени всплывают в отдельных публикациях, но не привязанные к конкретным документам они не обладают достаточной доказательной силой, так как анализ и комментарии сильно ограничены [2]. Поэтому документов по истории нового времени Западного Казахстана в современном областном архиве нет. Они сейчас сосредоточены в центральных архивах Республики Казахстан – в Архиве Президента (АП РК) и Центральном Государственном архиве (ЦГА РК) [3].

В статье рассматривается роль и место современного областного архива в освещении и изучении новейшего этапа в истории страны и региона. А это время существования Советского государства, которое определило содержание всего XX века, и период образования, становления и развития суверенного и независимого казахского государства - Республики Казахстан.

Сложная предыстория образования архивного дела в области объясняет особенности образования специальной организации в условиях Советской власти. Начальной датой считается 1 сентября 1923 года, когда президиум исполкома Уральской губернии принимает решение об организации Уральского губернского архивного бюро. Трудности того времени — слабость органов новой власти, отсутствие должных средств, нехватка специалистов привели к тому, архив смог начать работу только с января 1924 г.

На начальном этапе главной задачей архивного бюро был сбор и регистрация документов. Первыми фондами стали материалы губернского статистического бюро, отдела здравоохранения, областного революционного комитета, губернского исполкома, губернского профкома и другие. К. концу года было принято 53 фонда, что составило 15 270 ед. хр.

В 1925 году произошло объединение двух губерний Уральской и Букеевской в одну – Уральскую губернию. С этого времени начинается процесс организационного оформления архивного дела в области. В соответствии с административно-территориальной реформой и упразднением губерний 18 августа 1928 г. губернское архивное бюро было преобразовано в окружное архивное бюро, с подчинением Уральскому окружному исполкому. Позднее было организовано Уральское отделение Центрального архивного управления Казахской АССР с непосредственным подчинением Казахскому центральному архиву. 8 мая 1934 г. Западно-Казахстанское архивное бюро переименовано в областное архивное управление.

Большевики хорошо понимали значение архивов как инструмента не столько хранения, сколько интерпретации исторических событий. Используя архивы можно было или прятать «опасные» на их взгляд материалы в закрытых хранилищах, или даже организовать поиски нужных документов с последующим использованием в своих интересах. В условиях усиления режима личной власти с 1 марта 1939 г. архивные учреждения передаются в ведение Наркомата внутренних дел. У нас были образованы две структуры: Архивное отделение УНКВД по Западно-Казахстанской области и Государственный архив Западно-Казахстанской области.





При НКВД сосредоточились дела партийных и государственных органов. силовых ведомств, личные документы, фонды, имеющие отношение к революционным событиям, а также многие другие материалы, причисленные к категории секретных и служебных. В Госархиве были оставлены документы временного хранения и пользования, хозяйственно-экономические материалы и текущее делопроизводство. То есть, значительную часть фондов изъяли из научного и служебного оборота, поэтому изучение многих актуальных проблем того времени стало практически невозможным.

Это решение означало решительней поворот в истории советского архивного дела в целом. С этого времени огромные массивы документов, особенно коллекции личных архивов, стали закрытыми. Впоследствии эти фонды будут частично переданы партийным архивам. Но документы по революции и гражданской войне, репрессиям, голоду, материалы переписей 30-х годов и многие другие остались в подчинении спецслужб.

Данная информация необходима исследователям при организации поиска тех или иных документов по целому ряду актуальных и до сих пор мало исследованных вопросов отечественной истории.

Роль архивов в изучении новейшей истории объективно возрастала. Для общества стало остро необходимым освещение исторического пути развития советского общества. Поэтому на основании распоряжения СНК СССР и приказа НКВД СССР государственные архивы включаются в число научно-исследовательских учреждений, а в системе НКВД создаются архивные отделы. В последующем распоряжениями и постановлениями Совета Министров Казахской ССР руководство архивными учреждениями было передано в ведение местных Советов, а архивные отделы управлений внутренних дел были преобразованы в архивные отделы при исполкомах областных Советов.

В 60-е годы в целях дальнейшего улучшения постановки архивного дела в области, создания укрупненных звеньев, обеспечения хранения, учета, комплектования и широкого использования документов были созданы Фурмановский (ныне Жалпакталский) филиал с обслуживанием Джаныбекского, Казталовского, Фурмановского районов, а также Джамбейтинский (ныне Сырымский) филиал с обслуживанием Джамбейтинского, Тайпакского, Каратобинского районов.

Таким образом, до середины 80-х годов сеть архивных учреждений представлялось следующим образом: Государственный архив и 2 филиала (Фурмановский, Джамбейтинский). В 80-х и начале 90-х годов возникают районные архивы практически во всех районах, что привело к значительному росту документов.

В 1991 году государственному архиву области передаются материалы областного партийного архива, что означало почти трехкратное увеличение документальных фондов. С введением в действие Закона РК "О Национальном архивном фонде и архивах" в Республике Казахстан в процессе формирования, хранения и использования документов устанавливаются Национальный архивный фонд и Государственное управление архивным делом. В соответствии с этим законом принимается решение о воссоздании Управления архивами Западно-





Казахстанской области. В результате пересмотра принципов комплектования госархивов и экспертизы ценности документов, а также издания соответствующих постановлений правительства на госхранение стали поступать документы, имеющие актуальное и практическое значение. Но материалы спецслужб попрежнему остались закрытыми для исследователей. Только в начале XXI века был временно открыт доступ к секретным фондам КНБ и МВД, который сыграл важную роль в публикации многих дел по политически репрессиям, переписям 30-х годов и коллективизации. Многие актуальные проблемы стали доступны в условиях суверенитета, в рамках программы «Культурное наследие».

Таким образом, история формирования и развития Государственного архива Западно-Казахстанской области как комплекса документов, призванного дать целостное восприятие и понимание исторических процессов в регионе показывает, что при изучении и анализе фондов важно знание особенностей этого исторического пути. Это позволяет историкам более критично относиться к изучаемым материалам, основываясь на историческом контексте появления фондов областного архива.

Понимание специфики данного архива должно быть основано на знании его истории. Основополагающий принцип подхода в этом случае, на наш взгляд. заключается в рассмотрении вопросов истории архива как части историко-культурного процесса в XX -начале XXI вв. Таким образом, необходимость определения исторических условий формирования архивных фондов имеет актуальное значение.

Материалы и методы исследования

Количественный состав фондов ГА ЗКО (более 1 миллиона ед. хр.) позволяет охарактеризовать его как наиболее крупное собрание, освещающее как общественно-политическую и экономическую, так и культурную жизнь Западно-Казахстанской области и всего региона в целом. Отложившиеся в фондах материалы неоднородны по составу и имеют характерное для фондов деление на два вида источников - предприятий и организаций, а также личного происхождения.

Структура фондов архива. Документы первой группы характеризуют деятельность учреждений местных органов государственной власти, управления народного хозяйства, отражают мероприятия н области экономики, культуры, созданных на территории области машиностроительной, энергетической, топливной, пищевой и легкой промышленности, а также сельской экономики. Накопление этого материала началось с первых дней существования областного архива. Они составляют основную массу документов и материалов.

Комплектование госархива документами второго вида - личного происхождения и фотодокументами началось в 40-х годах, кинодокументами, звукозаписями и научно-технической документацией — с середины 60-х годов. Сейчас в областном архиве хранятся 8923 ед. хр. фотодокументов, 1843 научно-технической документации, 1187 ед. хр. личного происхождения, 652 ед. хр. кинодокументов, 124 ед. хр. фоно документов.

Данный комплекс источников и каждый единичный источник является носителем реальной и потенциальной информации, что раздвигает





информативные границы дел, позволяя использовать их для характеристики культурно-исторических процессов в течении всего данного времени.

Хронологические рамки фондов архива. Определение структуры и источников пополнения фондов архива выявляет такой важный аспект анализа получаемых документов как полноту отражения происходящих событий и явлений, что находит прямое отражение в характере их использования в научных исследованиях. Архив, содержащий в основе один из наиболее значительных по количественному составу исторических фондов в Казахстане, включает в себя источники, охватывающие широкие хронологические рамки. Изучение материалов как группы источников не только вводит в научный оборот новые фактические данные, но и позволяет рассмотреть комплекс вопросов по истории Западного Казахстана.

Поэтому изучение вопросов об условиях формирования, истории использования и степени сохранности материалов и документов имеет значение для выяснения характера полноты и цельности собрания дел фонда в настоящее время. С 1961 года прекращён прием на госхранение документов по личному составу, за исключением ликвидированных учреждений, не имеющих правоприемников. Работа по рассекречиванию закрытых фондов дала возможность ввести в практический оборот ранее неизвестные источники.

Важную группу фондов составляют документы 1919-1941 гг., охватывающие первоначальный период становления и развития Советской власти в Западном Казахстане вплоть до Великой Отечественной войны. Здесь необходимо выделить документы по группам, которые рассматривают основные исторические события и процессы.

Интересны документы 1919-1921 гг., повествующие о кровопролитной гражданской войне в крае между большевиками и белоказачеством, период обороны г. Уральска. В наше время объективно возрос интерес к вопросам установления новой власти и противостоянию Советов и Алаш, которые отражены во многих документах Уральского областного революционного комитета, Западного отделения и Уильского Оляята.

Трудности налаживания мирного строительства в Уральской губернии в 1921-1925 годы: бандитизм и голод 1921-1923 годов, охватившие Уральскую губернию, положение аулов и становление органов молодой власти нашли отражение в документах губернских и уездных исполкомов и комитетов, комиссий по борьбе с голодом и т.д.

Очень большой массив документов по истории 30-х годов. События того периода носят трагический характер, показывают истинный характер Советской власти: процесс насильственной коллективизации сельского хозяйства, страшный голод 30-х годов, репрессии сталинского тоталитарного режима, уничтожение национальной культуры и идентичности и т.д. Несмотря на массовый характер источников, они до недавнего времени не использовались историками в силу закрытого характера. Анализ документов показал, что и сами историки не обращались к этим темам, а иногда и сознательно избегали их использования в своих сочинениях. Современным исследователям надо критически относиться ко многим работам по истории советского периода тех лет, так как велико





количество фальсификаций, приукрашиваний и замалчивания. Причины такого поведения многих советских историков понятна. Если поступали объективно, то получали серьезные наказания от власти. Судьба казахского историка Бекмаханова Е.Б. и ряда других в этом отношении показательна.

Документы периода Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) раскрывают развитие промышленности и сельского хозяйства, прием и размещение эвакуированных населения и предприятий, трудовой героизм людей, помощь тыла фронту. В эти годы западный регион Казахстана стал ближайшим тылом Сталинградского фронта. В. области. формировались и размещались воинские части, школы, училища, находились госпитали прифронтовой полосы. В годы войны в Уральск были эвакуированы предприятия из Москвы, Ленинграла и других городов, несколько десятков тысяч людей с западных республик и областей Советского Союза нашли временное прибежище в Западно-Казахстанской области. В фондах облархива хранится множество документов того времени. Новая страница истории войны — это депортации народов в Казахстан, появление спецпоселенцев. Эта тема еще не раскрыта и ждет исследователя.

Интересны документы 1950-80-х гг., периода подъема и освоения целинных и залежных земель, а также документы о развитии промышленности, культуры, образования и здравоохранения и т.д. Это — наиболее многочисленная группа документов, составляющая более половины всех фондов областного архива. Недавние исследования уральских ученых позволили восстановить страницы таких событий как Капустин Яр, афганская война, развитие этнодемографической ситуации в области и т.д.

Современный этап отражен в коллекциях документов, создаваемых с 1991 года. Ведущими фондами этого времени стали документы государственных организаций, среди которых выделяется фонд Администрации Западно-Казахстанской области. Определенный интерес представляют фонды конфессиональных учреждений, впервые передающих свою документацию в архив. Формируются фонды организаций нового типа: кооперативов, частных и национальных кампаний, иностранных предприятий, фермерских хозяйств и т.д., что позволяет проследить динамику развития рыночной экономики.

Содержание фондов. Как мы установили фонды областного архива охватывают все основные этапы истории региона. Однако такой аспект – как возможность полного исследования конкретной проблемы на основе архивных документов очень сложен. В первую очередь из-за недостаточной сохранности документов. К примеру, обнаруженное письмо крестьян Уральской губернии к братьям из Украины, написанное в самый трагический период голода начала 20-х годов - а именно 16 января 1921 года, было изложено на бумаге с оторванными краями от руки карандашом. Текст передает весь ужас состояния людей, которые от безысходности пишут письмо по адресу, которое не будет никогда доставлено. И вот попытки узнать историю этого письма, судьбу этих людей, место их жительства и другую информацию пока безрезультатны. Одни из причин – плохая сохранность документа и его небрежное оформление. Хранится документ в фондах комиссии по борьбе с голодом при губисполкоме.





фондов Формирование ПО ведомственному принципу помогает исследователю в хронологической последовательности проследить ход и содержание исторического события. В основном, документы представляют собой директивные указания в виде постановлений, решений, приказов и т.д.; информативные материалы, представленные докладными записками, отчетами, информациями, статистическими данными; материалы- списки, справки, рапорты, ведомости и т.д. Большая часть архивного материала требует тщательного отношения – установления подлинности документа, сопоставительного анализа, поиска косвенно подтверждающей информации и т.д.

На документы составлен научно-справочный аппарат — описи дел, снабженные предисловиями, различными указателями, списками сокращений. Имеются и постоянно пополняются систематический каталог и различные тематические картотеки, тематические и фондовые обзоры. Материалы архива позволяют удовлетворить потребности исследователей и общества в ретроспективной архивной информации, которая состоитиз 2-х частей: основной, в которую вошли наиболее ценные фонлы госархива и его филиалов, и списка не аннотируемых фондов. К последним отнесены фонды, из названий которых ясны функции учреждений, организаций, состав отложившихся в них документов, а также малообъемные фонды, документы которых не раскрывают деятельность фондообразователей и не содержат ценных сведений.

Результаты исследования

Изучение фондов областного архива позволяет сделать следующие выводы. В основной группе фонды собраны по производственно-отраслевому принципу, то есть по признакам ведомственного подчинения, значимости и хронологии. Индивидуальные характеристики составлены, в основном, на фонды, содержащие многостороннюю информацию по одной или нескольким отраслям социально-экономического и общественно-политического развития общества. Групповые характеристики составлены на однородные фонды, содержащие информацию, ограниченную рамками одного направления деятельности общества или отдельной отрасли экономики.

Характеристика фонда состоит из названия, которое дается по последнему наименованию фондообразователя, справочных данных, краткой исторической справки, аннотации состава и содержания документов, отражающих основные функции. Название фонда дается полное с указанием подчиненности фондообразователя, в скобках —официально принятое сокращение названия. Вслед за названием архивного фонда отдельной строкой приведены справочные данные о фонде: номер фонда, объем в делах, крайние даты документов и сведения о научно-справочном аппарате к фонду.

В краткой исторической справке о фонлообразователе даются сведения о датах его создания и ликвидации, о всех переименованиях, кратко излагаются функции. Аннотирование состава и содержание документов произведено с различной степенью полноты. Более подробные аннотации даны к фондам, содержащим разноплановую информацию по различным отраслям государственной деятельности, народного хозяйства, культуры, науки. Краткие





аннотации даются в групповых характеристиках. Внутри аннотаций сведения сгруппированы, в основном, по вопросно-тематическому принципу. В аннотациях к фондам учреждений, результатом деятельности которых являются документы (учреждения планирования, финансирования и т.д.) сначала излагаются сведения о документах, характеризующих деятельность самих учреждений, а затем даны сведения о документах, являющихся результатом их деятельности. Самостоятельными разделами основной части путеводителя даны характеристики кинофотодокументов, архивных коллекций, фондов личного происхождения.

Заключение

Поэтапное исследование особенностей формирования и деятельности архива области позволяет определить сложившийся на его основе архивный фонд как комплекс исторических источников, в целом отражающий основные этапы становления и развития области в годы Советской власти и в условиях современного периода. История складывания архивного собрания позволяет оценить дошедший до настоящего времени массив источников как феномен важного исторического периода, несущий на себе отпечаток того времени в комплектовании, систематизации и хранении документации прошлых лет.

Количественный состав фондов областного архива — ГА ЗКО позволяет охарактеризовать его как наиболее крупное собрание в регионе, освещающее как общественно-политическую и экономическую, так и культурную жизнь Западного Казахстана. Отложившиеся в фондах материалы неоднородны по составу и имеют характерное деление на два вида источников — социально-политического значения и личного происхождения.

В целом в архиве содержится более миллиона единиц хранения, каждый из которых является ценным источником и зачастую единичным носителем реальной и потенциальной информации, что раздвигает информативные границы дел, позволяя использовать их для характеристики культурно-исторического процесса длительного периода XX- начало XXI веков.

Благодарности

Исследование выполнено при финансовой поддержке Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан, проект ИРН BR28512385 «Междисциплинарное исследование региональных аспектов истории Казахстана (на основе новых архивных материалов и фольклорных произведений).

ЛИТЕРАТУРА

- [1] .1. Хасанаев М.Ж. Архивное дело в Казахстане в первые годы установления советской государственности (1920-1922 гг..) –Алматы, 2005 25 с.
- [2]. 2.Хорхордина Т.И. История архивов и архивного дела в России. -М., 2022. 627 с.
- [3]. З.Сариева Р.Х., Мустафина А.Х. Очерки по истории организации архивного дела в Казахстане (1991-1997 гг.) Алматы, 2019,377 с.



REFERENCES

- [1] 1.Khasahaev, M.Zh. (2000) Archivnoe stroitelistvo v Kazakhstane v pervye gody ystanovleniya sovetskoi gosydarstvennosti (1920-1922 gg.) [Archival construction in Kazakhstan in the first years of the establishment of the Soviet statehood.1920-1922], Almaty, Kazakhstan. [in Russian].
- [2]. 2.Khorkhordina, T.I. Istoriya arkhivov I arhivnogo dela v Rossii [History of archives and archives administration in Russia], Moscow, Russia. [in Russian].
- [3]. 3.Sarieva R.K., Mustafina A.K.(2019) Ocherki po istorii organizatcii arkhivnogo dela v Kazakhstane (1991-1997 gg) [Essays on the history of the organization of archives in Kazakhstane 1991-1997], Almaty, Kazakhstan [in Russian].

Сдыков Мурат

БАТЫС ҚАЗАҚСТАН ОБЛЫСЫ МЕМЛЕКЕТТІК МҰРАҒАТЫНДАҒЫ XX ЖӘНЕ XXI – ҒАСЫРДЫҢ БАСЫНДАҒЫ МАТЕРИАЛДАРДЫ АЙМАҚТЫҢ ТАРИХЫ БОЙЫНША ДЕРЕККӨЗІ РЕТІНДЕН ҚАРАСТЫРУ

Андатпа. Тарихи-мәдени процестерді талдау белгілі бір аймақ шеңберінде бірнеше ұрпақтың өмірі мен қызметі ішінде жинақталған жазбаша дереккөздер кешенін құрайтын облыстық мұрағаттар қорларындағы материалдарға сүйенуге мәжбүр етеді. Олардың арасында тарихи құжаттардың қорлары өздерінің сандық құрамы бойынша да, хронологиялық шеңберлердің аауқымдығы бойынша да ерекшеленеді. Зерттеуші үшін бұл тарихи процестердің қалыптасу, даму жағдайлары мен ерекшеліктері туралы мәселелерді өзекті және объективті зерделеуге мүмкіндік береді. Бұл жағдайда облыстық деңгейдегі құрлымды зерделеу бір жағынан проблеманың өзін жалпы тереңірек зерделеуге, ал екінші жағынан оқиғаның сипаты мен ауқымын нақтылауға мүмкіндік береді. Батыс Қазақстан облысының мемлекеттік мұрағаты әлі күнге дейін ғылыми зерттеулер нысанына айналған жоқ, ал оның бай қорларында өңірдің дамуының толыққанды және тарихи анық көрінісін жасауға мүмкіндік беретін едәуір ақпараттар бар. Мақалада мұрағаттың құрылымын, оның қорларының мазмұнын жүйелі баяндауға әрекет жасалған және материалдардың негізгі тобына қысқаша сипаттама берілген.

Кілт сөздер: Батыс Қазақстан облысы; құрылым; мұрағат қоры; дереккөз; тарихи құжат; кеңес кезеңі; коллекция.

Sdykov Myrat

MATERIALS OF THE STATE ARCHIVE OF THE WEST-KAZAKHSTAN REGION AS A SOURCE OF THE XX-XI CENTURIES HISTORICAL DATA OF THE REGION

Annotation. The analysis of the historical and cultural processes makes us refer to the regional archives, as written information sources that have been built up during the life of several generations. Among those archives, the funds of historical documents stand out, both for the quantitative contents and for the chronological frames covered by the material. For a researcher that makes it possible to study the formation,





development and peculiarities of the historical processes in a more objective way. Events of regional character may be depicted in a more detailed manner with the help of the local archives. The West-Kazakhstan archive has not been considered as a subject of scientific research yet, whereas it contains significant information on the development of the region. This article attempts to present the structure of the archive and give a brief description of the main content.

Key words: West-Kazakhstan Region; structure; archive; source; historical document; Soviet period; collection.